

## Место правовой культуры в системе правоотношений

Научный руководитель – Воронин Максим Валерьевич

*Андреева Дарья Олеговна*

*Студент (магистр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

*E-mail: DAndreyeva@yandex.ru*

Правовая культура представляет собой глобальное явление, присутствующее в той или иной степени в каждом государстве мира, в государственно-организованном обществе.

В широком смысле под правовой культурой предлагается понимать «систему овековеченных и идеальных культурных элементов, относящихся к сфере действия права и их отражение в сознании и поведении людей».[1]

Помимо широкого понимания правовой культуры, необходимо определить данное понятие и в узком смысле. В данном значении под правовой культурой следует понимать «знание правовых норм, уважительное отношение к правовым ценностям, неприходящими среди которых являются конституция, судебная власть и другие».[4]

Правовая культура тесно взаимодействует с правоотношениями: от общего уровня правовой культуры и правового сознания зависит и уровень развития и осуществления правоотношений в обществе. Взаимодействие данных категорий прослеживается на всех этапах развития правоотношений (возникновение, развитие, прекращение).

Нельзя также не отметить связь данных категорий с таким явлением как правореализация. В самом общем виде под реализацией права понимается его воплощение в поведении людей и в общественных отношениях.

Правоотношения тесно связаны с правореализацией. Правоотношения выступают формой реализации права. Ни одна из форм реализации права не проходит вне правовых отношений, в силу того, что большинство правовых норм реализуется именно внутри правоотношений. Так, совершая бытовые сделки в повседневной жизни человек, вступает в правоотношения, становясь покупателем, и одновременно он реализует свои потребительские права, регламентируемые в статье 18 закона РФ «О защите прав потребителей» такие как: на качество, на информацию об изготовителе и о товарах и иные. Здесь существенную роль играет правовая культура. В первую очередь достаточно высокий уровень правовой культуры и правового сознания личности будет служить своеобразной защитой от злоупотребления правом. Этот подход вполне можно развивать при опоре на достаточно свежие представления о конкретном праве, вырабатываемые сегодня в юридической науке.[3]

Немаловажна роль правовой культуры и в процессе правоприменительной деятельности, а именно в правоприменительных правоотношениях. Применение норм права является особой специфической формой реализации права. Для достижения наибольшей эффективности, правоприменение должно быть разумным, обоснованным и законным. Н. И. Матузов и А. В. Малько отмечают: «Важно, чтобы закон и суд не расходились, а дополняли друг друга. Недопустимо также в данном процессе противопоставление законности и целесообразности».[2] В процессе применения правовых норм важную роль играет правовое сознание и правовая культура судьи, так как именно от его решения зависит то, какая правовая норма будет применена при разрешении дела в ходе судебного производства и каким способом. Здесь особенно важна объективная и независимая судебная оценка. Особенно четко это прослеживается при разрешении уголовных дел, где материалы дела

должны быть оценены максимально объективно, так как ошибка в квалификации деяния может существенным образом сказаться на судьбе обвиняемого (подсудимого).

В контексте рассматриваемых вопросов нельзя не уделить внимание такому явлению как правотворчество. Под правотворчеством следует понимать деятельность государственных органов по принятию, изменению и отмене юридических норм. Правотворчество является неотъемлемой частью правовой политики государства, а в ней определенным образом закладывается конкретизация государственно-властной воли. Именно благодаря проведению эффективной, опирающейся на основы правовой культуры правотворческой деятельности уполномоченных лиц и органов становится возможным осуществление эффективной правовой политики государства, направленной на обеспечение стабильности, законности и правопорядка. Все это сказывается на качественном состоянии системы правоотношений.

Исходя из всего вышесказанного, хотелось бы отметить, что степень осуществления, как правоотношений, так и правореализации во многом зависит от уровня правовой культуры общества. Именно высокий уровень правовой культуры граждан будет являться базой для слаженного функционирования данных категорий в целом. В этом случае правовая культура будет индикатором эффективности осуществления рассматриваемых категорий, взаимосвязь всех этих элементов в свою очередь обеспечивает достижение высокого уровня развития современного общества, поддержание в нем законности и правопорядка.

### Источники и литература

- 1) 1. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права. – М.: Юристъ, 2007.
- 2) 2. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права. – М.: Юристъ, 2007.
- 3) Сырых В.М. Материалистическая теория права: Избранное. – М.: РАП, 2014.
- 4) Правовое пространство и человек: монография / Власова Н.В. [и др.]; отв. ред. Ю. А. Тихомиров. [и др.] – М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ; ИД «Юриспруденция», 2012.